

工伤风险、“青春饭焦虑”……

# 涉及2亿灵活就业人群的 职业痛点如何消除？

## “链”上下功夫 “云”上遇新机

——代表委员为制造业发展“支招”

复杂多变的外部环境和数字化浪潮交织，中国制造面临着难得的机遇与不小的挑战。如何确保产业链供应链自主可控？“云”上机遇怎样抓住？5日提请十三届全国人大四次会议审议的政府工作报告聚焦制造业高质量发展提出一系列新举措。

### 在“链”上持续下功夫

经济生产环环相扣，产业链供应链顺畅协作是关键。应对疫情过程中，不少制造企业感受到来自产业链的压力。报告中，“优化和稳定产业链供应链”等一系列表述，让代表委员颇有感触。全国政协经济委员会副主任苗圩委员说，抗击新冠肺炎疫情，我国完备的制造业体系发挥了重要作用，再次证明制造业对大国发展和安全的重要意义。必须进一步强调制造业的战略地位和作用，同时提升产业链供应链自主可控能力，保护好几十年来攒下的家底。在“链”上持续下功夫，不少代表委员给出建议。“基础领域如果做不好，产业链供应链现代化难以实现。”重庆市经济和信息化委员会党组书记陈金山代表说，要全面梳理，形成重点攻关清单名录。北京理工大学党委书记赵长禄委员重点关注产业链基础能力提升。他建议，建立材料数据库、工艺基础数据库、试验测试平台等，并鼓励建立高校、研究机构、企业等用户共享应用机制，夯实制造业基础能力。在完成内存芯片自主制造后，位于安徽合肥的长鑫存储实现产能突破。围绕“芯屏器合”的产业战略，合肥成长为集成电路产业重点发展地区。“产业链、创新链、资金链、人才链要协同畅通。”安徽省科技厅厅长罗平代表说，安徽将以产业链需求为导向，增强科技创新源头供给，发挥协同作用，重点支持“单项冠军”“专精特新”等企业，激发科技成果转化活力。

### 不断强化源头创新供给

企业加计扣除比例提高到100%。”埃夫特智能装备股份有限公司董事长许礼进委员说，这意味着企业研发投入将更大比例计入成本，在所得税方面得到更大优惠，更加激励创新。创新不是一个企业的单打独斗，形成合力打造创新生态很重要。“我们在为家具行业提供智能生产改造服务，利用企业的技术和智能装备能力，建立协同制造平台。”许礼进认为，大企业引领、中小企业协同的模式，将有助于提升创新能力和专业化水平。补“链”、强“链”的关键是创新。报告提出，促进科技创新与实体经济深度融合。中国科学院微电子研究所研究员周玉梅委员说，我国自主芯片已在北斗卫星、超级计算机等领域得到广泛应用。“虽然集成电路产业取得长足进步，但跟世界先进技术相比仍有差距。希望有更多优秀人才投身到集成电路产业，针对关键问题、‘卡脖子’问题下大力气。”“报告中有一项非常重要的举措，就是延续执行企业研发费用加计扣除75%政策，将制造业

### 抓住“云”上机遇

“发展工业互联网”“加大5G网络和千兆光网建设力度”……聚焦数字化，报告进行了一系列部署。4月全面复产；6月投入物联网自动化组装线……2020年，面对疫情挑战，凭借智慧供应链，联想武汉基地依旧“跑”出“加速度”。“工业互联网应用将加速各行业智能化转型。”联想集团董事长杨元庆代表认为，要让云、网、端等更好衔接，将更多算力投向制造业，推动数字技术与实体经济深度融合。供应链协同提升制造效率；供需“云”对接减少库存压力……数字化带来的柔性制造等模式，都成为新机遇。在百度董事长李彦宏委员看来，数字技术推动创新正从单点突破走向融合发展，生产中遇到的一些难题或将在“代码”中找到“新解法”。推动产业智能化，大企业要有更大作为。记者从工信部了解到，2021年至2023年是我国工业互联网的快速成长期。到2023年，覆盖各地区、各行业的工业互联网网络基础设施将初步建成。今年，工信部将紧密结合工业互联网技术、模式与各行业生产实践、行业特性，打造一批典型范例，带动形成系统性推广模式，推动工业互联网在制造业更广泛、更深程度、更高水平上融合应用。（新华社北京3月8日电）

数字经济时代，快递小哥、外卖骑手、网约车司机等涉及约2亿灵活就业劳动者撑起零工经济新业态。这个庞大劳动者群体日益凸显的工伤风险、“青春饭焦虑”等职业痛点，成为两会热议话题之一。多位代表委员提交了相关建议和提案。

### 零工经济：稳就业“缓冲器”“蓄水池”，从“公司+员工”转向“平台+员工”模式

“零工市场”“灵活就业”引人注目地出现在今年两会的重要文件中。

政府工作报告提出，支持各类劳动力市场、人才市场、零工市场建设，广开就业门路，为有意愿有能力的人创造更多公平就业机会；“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案也提出，建立促进创业带动就业、多渠道灵活就业机制。

不同于传统就业模式，在数字经济时代，灵活就业人群正日趋庞大。按人社部等部门公布的数据，我国灵活就业从业人员规模达2亿人左右。其中，很大一部分选择依托互联网的新就业形态。

全国人大代表、腾讯董事会主席兼首席执行官马化腾提交了《加快推动新就业形态发展、助力稳就业的建议》。他说，新的就业形态除在电商物流、网络送餐、网约车等生活服务领域外，还依托知识创意领域和平台不断衍生。

中国人民大学劳动人事学院发布的《中国灵活就业发展报告

(2021)》显示，2020年企业采用灵活就业用工同比增长逾11%，达到55.68%，有近30%的企业表示稳定或扩大使用规模。

马化腾表示，新就业形态具有就业容量大、进出门槛低、灵活性和兼职性强等特点，形成“蓄水池”与“缓冲器”作用，在劳动力市场中与标准化就业相互补充。

民建山西省委副主委、山西省市场监督管理局副局长李志强代表说，随着经济结构转型升级、人工智能和互联网等新技术的应用，平台经济和共享经济发展速度将进一步提升，释放更大新就业形态潜能。

值得注意的是，灵活就业改变了劳动者与雇主之间的传统关系。中国人民大学公共管理学院教授许光建表示，劳动者从“公司+员工”转向“平台+员工”模式，也由此产生不少前所未有的利益矛盾。

### 痛点：工伤、养老、职业培训均难保障

部分代表委员与专家表示，对于灵活就业人员的劳动保障，尚存在法律依据不足、制度设计不完善等问题。

问题比较突出且频频引发社会舆情的是工伤保险缺失。“灵活就业人员在遭受工伤事故后，常常因为不能参加工伤保险而无法享受相应待遇。”全国政协委员、天津市滨海新区政协副主席蔡庆锋说。

去年底，某外卖平台一骑手在送餐途中猝死，其家属在追究工伤保险责任由谁承担时，被告告知可

以获得2000元人道主义赔偿和3万元商业意外险赔偿。在社会广泛关注下，该平台最终给予骑手家属60万元抚恤金。

在灵活用工模式下，用工企业与灵活就业平台之间、灵活就业平台与工作人员之间均为合作关系，不受劳动法、劳动合同法等规制劳动关系的法律法规约束。

人社部的调研显示，在缺少工伤保险的背景下，多数平台企业通过购买商业保险实现其从业人员的职业伤害保障。但与工伤保险相比，灵活从业人员购买的商业险普遍附加值低、保障力度小。

还有部分灵活就业者由于没有缴纳养老保险，只能趁年轻拼命挣钱。记者发现，很多公司外卖骑手社保缺失。

一些代表委员建议，政府和用工方要帮助从业者解决只能吃“青春饭”问题，妥善解决社保缴纳问题。

此外是劳动者可持续发展问题。李志强说，现有职业指导、技能培训等就业扶持和服务保障体系主要面向传统行业，没有充分覆盖到新就业形态从业者。

### 职业伤害保障试点将加快推进，新业态劳动关系规则要倾听劳动者声音

政府工作报告和规划纲要草案均对相关问题作出回应。

政府工作报告指出，支持和规范发展新就业形态，加快推进职业伤害保障试点。继续对灵活就业人

员给予社保补贴，推动放宽在就业地参加社会保险的户籍限制。

规划纲要草案提出，加强劳动者权益保障，健全劳动合同制度和劳动关系协调机制，完善欠薪治理长效机制和劳动争议调解仲裁制度，探索建立新业态从业人员劳动权益保障机制。

多位代表委员提出了相关建议和提案。蔡庆锋在《关于建立灵活就业劳动者职业伤害保障的提案》中建议，调整现行工伤保险制度，从立法层面进一步规范此类劳动关系“工具性”的放大，增强对个人安全、尊严、可持续发展的考量。

“新业态制定劳动关系的规则要倾听劳动者声音。”许光建认为，制度设计要兼顾各方利益诉求，创造共赢的发展模式。（新华社北京3月8日电）

转型往哪儿转？除了传统产业改造提升，还要打造可持续的生态产业体系。“近年来我们把建设绿水青山的过程变为贫困群众增收致富的过程，深切感受到不负绿水青山，方得金山银山。”忻州市委书记郑连生代表说，以岢岚县推进以沙棘为主导的特色林产业建设为例，全县人工和野生沙棘林达49万余亩，可以生产沙棘果汁饮料、凉茶等七大系列30余种产品，打造出一条“种植沙棘、固土保沙、改善生态、发展生产、农民增收”良性发展的循环产业链条。（新华社北京3月8日电）

# 如何从“一煤独大”到“八柱擎天”？

## ——山西团代表热议高质量发展

“十三五”时期是山西新旧动能转换力度最大、成效最为显著的一个时期。但山西碳排放总量仍居全国前列，10年内完成碳达峰任务异常艰巨。在十三届全国人大四次会议山西代表团全体会议上，山西省发展改革委主任刘锋代表的一席话，引发了代表们的思考。

是一条“煤路”走到底，还是“八柱擎天”促转型？高质量发展成为山西代表团讨论的焦点。

中国科学院山西煤炭化学研究所研究员吕春祥代表认为，发展高性能碳材料产业，对山西实现碳达峰和碳中和目标具有举足轻重的作用。“山西是我国高性能碳材料的重

要研发和产业基地。未来，要把新一代高性能碳纤维及其复合材料、高性能石墨等高性能碳材料作为战略性新兴产业，建设高技术攻关、产业、应用的项目集群。”

“十三五”期间，山西以风电、光伏为主的清洁能源装机容量较“十二五”增长2.4倍，新能源利用率达到97%以上，相当于每年节约标煤2100万吨。

山西省工业和信息化厅厅长武宏文代表表示：“聆听了政府工作报告，我有坐不住、等不起、慢不得的感觉。今年我们还将推进200个数字经济领域牵引项目建设，建成1000个智能化采掘工作面，建设10

座智能化示范煤矿，培育200个智能工厂和数字化车间，以数字化智能化推动高质量发展。”

转型怎么转？山西另一张亮眼名片——有机旱作农业，正成为农业高质量发展的一大引擎。

在山西农业大学副校长王娟玲代表看来，科教与产业面对面，政产学研用贯通，科技经济一体化是其中的要诀。“农大拆掉了‘围墙’，科研人员、专家教授走出象牙塔，创新创业学院、基因研究所像珍珠一样散落在‘农谷’，一大批抗旱种业、生物肥药、降解地膜、功能食品等企业集聚在周围。这样的改革布局，产生了从物理到化学的反应。”

转型往哪儿转？除了传统产业改造提升，还要打造可持续的生态产业体系。

“近年来我们把建设绿水青山的过程变为贫困群众增收致富的过程，深切感受到不负绿水青山，方得金山银山。”忻州市委书记郑连生代表说，以岢岚县推进以沙棘为主导的特色林产业建设为例，全县人工和野生沙棘林达49万余亩，可以生产沙棘果汁饮料、凉茶等七大系列30余种产品，打造出一条“种植沙棘、固土保沙、改善生态、发展生产、农民增收”良性发展的循环产业链条。（新华社北京3月8日电）

# 品质四房！万达旁128m<sup>2</sup>洋房 真香！

金地阅峯|太仓红盘水岸洋房首次加推 错过不再

时代成就人物，机遇升华房产。太仓作为长三角区域热门的风口区域，已然成为优质资源的集合场。

太仓金地阅峯，万达旁房产，先天优越的双面水岸优势、后天卓越的品牌力和产品力，成为太仓置业选择。近日即将加推的三期128m<sup>2</sup>水岸洋房，更是内外兼修，成为难得的住宅产品！



金地阅峯 | 万达旁 阔景四房

金地阅峯 | 首付约89万起  
1128m<sup>2</sup>—1310m<sup>2</sup>高品质住宅 火爆热销中

5355 9888 项目地址：太仓市委东街道通海路108号

每一席 封藏太仓城市高品质房产

两开两罄，水岸洋房的128m<sup>2</sup>明星户型如何抢先上车！

决定房产品质能力的，首要还是地段因素！住宅产品的价值空间，地段永远是具有话语权的，追着城中心走，谋城市高品质价值而动，终会将城市的发展收入囊中！

金地阅峯位于太仓市城区，对望万达广场，双面水岸。如果以金地阅峯

优质城区红盘洋房 不仅是房子 更是……

构建一个财富圈和社交圈并不容易，只有与太仓同品质人群的生活追求形成共鸣，才可能赢得这些拥有国际视野的人士的肯定。金地阅峯近有水岸自然的共鸣，退有万达商圈在侧，如此自然与人居的融合，才能成就太仓同品质人群的向往，成为一个城市的当红担当。

去年，当全国房市还在逐渐回温时，金地阅峯以双开双罄、点燃太仓方式的火爆热度。2021年，当金地阅峯成为客户翘首以盼的房产产品，其两开两罄的火爆热度，更让进阶优质房产的三批次128m<sup>2</sup>户型，一度成为市场前排火爆验资的众争之席！金地阅峯水岸洋房128m<sup>2</sup>「明星户型」，到底高光在哪里？

密林浓荫的小区绿化 款待每一个呼吸瞬间  
适合欣赏和漫步，更适合生活和居住

愈是好地段，愈是竞相购买。纵览全球市场，从奢侈品到高品质人居作品，无一不是对溢价资源的占有，一如金地阅峯，三期加推的128m<sup>2</sup>水岸洋房。城区优质户型，续写金地TOP峯汇系的高品质生活方式。

随着人口结构的变迁，四房的配置已成为未来品质生活的标配。根据现在房地产市场的风向，未来户型面积逐渐变小已成为大势所趋。以未来的目光纵观，金地阅峯128m<sup>2</sup>的水岸洋房更为难得。

回家的脚步，决定了生活的质量。三期加推的128m<sup>2</sup>水岸洋房，圈占社区黄金双面滨水资源，对望社区十字景观中轴，毗邻社区超长里程的健康环跑道和玩呗乐园，同时还拥有低密静谧的洋房肌理，是绝佳的生活领地。

科学有序的设计，满足你社交、健康、审美的生活品味。双面滨水社交景观秀场，作为隔音降噪的天然神器，同时还能吸附浮沉；密林浓荫的滋养，送予一家人每天负氧离子的鲜活健康。楼下即是健康环跑道，随时开启生命活力的征程。每一种岁月静好，都在这里妥善安放。

贴心户型设计 装得下全家的千万种人设  
内外兼修，论一个优秀户型的自我修养

一个好的户型，不仅是家的容器，更是幸福的栖息地。  
本次三期加推的128m<sup>2</sup>水岸洋房，作为一个内外兼修的明星户型，于外，有双

滨水沿岸景观的加持；于内，则以堪比130户型产品体验的得房率、超宽景观阳台、三开间朝南、干湿分离卫浴等人性化户型设计，成为当之无愧的贴心明星户型。

高品质128m<sup>2</sup>水岸洋房，演绎N种生活情境。  
约6.9m双面宽景观阳台，一年四季清风暖阳不请自来。这里既是爸妈的日光浴场，也是亲子的生活秀场，全家的幸福于此汇成涓涓细流；

三开间朝南、南北通透的户型设计，给予优质生活的美感。白天，你可以对望社区景观十字中轴，体验四季常新的美景spa；夜晚，携家人密友，仰望穹顶浩瀚星空，美不胜收。

灵动飘窗设计，兼具审美、实用性与一体，横向延伸生活尺度，纵向拉伸生活空间。

干湿分离主卧套房设计，带来私密性和便捷性的统一，兼具生活尺度和美感，给你物超所值的生活体验。

130m<sup>2</sup>宽境大平层四房 生活仪式的和谐统一  
超配类一梯一户，定制峯云生活的私密度max。精致的独立入户空间设计，保证有礼有序的归家动线，妥善安放峯云人物的高品质生活方式。

约3.9m绰约客厅、南向双宽尺卧室、三开间朝南，超越尺度的奢适感max。绰约宽尺空间，超大限度的采光户型设计，入室清风暖阳皓月，出则目之所及皆美景。

打破人居痛点的“四叶草”经典格局，共情生活的人性化max。打破传统三房的人居痛点，多一处安放情怀的空间。四叶草的格局，不仅带来生活便利的提升，更让家庭的每个成员各安其乐。

金地阅峯三期明星户型，刷新太仓峯云生活的想象空间。两开两罄，是金地阅峯对长三角的实力回答。双滨水高品质住区，置业长三角高品质房产的太仓优选——金地阅峯第三次加推现已启动，高品质人居典范，难得再得，诚邀各界峯云人物入局！  
预售证号：太（2021）预准字第007号

